
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

1 / 7

UNIFESP Código de Segurança
65c4afc4cb9d18ca99762fc633fd08a3654510a9

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
16/12/2022 15:24:18

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 17 DE

NOVEMBRO DE 2022

Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de
Santos,  à  Rua  Doutor  Carvalho  de  Mendonça,  144,  no  Virtual,  link  de  acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
presentes  os  membros:  Profa.  Dra.  Adriana  Eiko  Matsumoto,  Profa.  Dra.  Camila
Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Dra. Carla Bertuol, Profa. Dra. Carolina Prado
de França Carvalho, Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro, Prof. Dr. Fernando de Almeida
Silveira, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Profa. Dra. Gláucia de Castro Champion,
Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa. Dra. Jaquelina Maria Imbrizi, Profa.
Dra. Jaqueline Kalmus, Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante Melo, Prof. Dr. Marcelo
Domingues Roman, Profa. Dra. Marcia Regina Nagaoka, Profa. Dra. Milena Carlos
Vidotto, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de Oliveira, Profa. Dra. Patricia da Graça Leite
Speridião,  Profa.  Dra.  Patricia  Martins Goulart,  Profa.  Dra.  Regina Celia  Spadari,
Profa. Dra. Stella Maris Nicolau, Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva Batista, Sr.
Wagner Yoshizaki Oda. Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa. Dra.
Cristiane Gonçalves da Silva, Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, Sra. Marcella dos
Santos Oliveira, Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva. Não justificaram ausência:
Profa.  Dra.  Maria Lucia Garcia Mira,  Profa.  Dra.  Patricia Rios Poletto,  Sr.  Renan
Mendes  de  Souza,  Sra.  Samara  Amorim da  Silva.  Participaram da  reunião  como
convidados: Prof. Ciro Winckler de Oliveira Filho, Profa. Emanuela Bezerra Torres
Mattos, Profa. Maria Inês Badaró Moreira, Profa Raquel Carvalho. Tendo os senhores
conselheiros,  assinado a  folha de frequência  e  sendo constatado quórum com 22
presentes. Prof. Fernando Kinker iniciou a reunião cumprimentando a todos. Disse que
esta sessão ordinária foi antecipada para às 8h30 por conta da extensão da pauta. Em
seguida, passou à seção de informes. INFORMES: O Prof. Fernando deu os seguintes
informes:  1.  Sucessão  do  cargo  de  Reitor  da  Unifesp  -  Informou  que  o
posicionamento do Consu sobre a sucessão do Reitor foi  enviado à Secretaria de
Educação Superior e atualmente está sob a análise da assessoria jurídica no âmbito do
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MEC. 2. Semana da Consciência Negra 2022 - Informou que o evento da Semana
da Consciência Negra ocorrerá de 18 a 25/11 cuja programação se dará em âmbito
central e local. Reforçou a importância de participação dos estudantes no evento. 3.
Jogos da Copa - Informou que, por recomendação da nota conjunta entre Propessoas
e Prograd, em caso de suspensão de atividades em razão dos jogos da copa, seja feita a
reposição  presencial  destas  em  acordo  com  os  discentes,  docentes,  técnicos,
coordenações de cursos e de câmara de graduação. 4. Nota do CPEC - Informou
sobre a nota divulgada pelo CPEC sobre o retorno do uso de máscaras, manutenção
dos protocolos de higiene, distanciamento nos Restaurantes Universitários (RUs) e
outras medidas preventivas. Por conta disso, a Comissão Local do Retorno se reunirá
no dia 21/11 para deliberar sobre as medidas a serem implementadas no RU e demais
assuntos concernentes à prevenção da Covid-19. 5. Prêmio - Parabenizou o grupo
responsável pelo desenvolvimento da pesquisa “Colheita urbana e compostagem em
feira  livre:  aproximações,  conquistas  e  desafios  no  contexto  da  pesquisa-ação
participativa” que conquistou o primeiro lugar na categoria pesquisa científica do
Prêmio  Josué  de  Castro  2022,  promovido  pelo  Conselho  Estadual  de  Segurança
Alimentar  e  Nutricional  Sustentável  (CONSEA/SP)  da  Secretaria  da  Agricultura  e
Abastecimento do estado de São Paulo. O projeto está sob coordenação da servidora
Gabriela Vedovatto em colaboração com docentes, técnicos e discentes. 6. Comissão
Eleitoral para escolha da nova Direção do Campus  -  Informou que a referida
comissão recebeu a indicação do Prof. Marcelo Roman (representante docente do ISS)
em substituição à Profa. Sylvia Batista, que foi designada para compor a comissão
eleitoral da EPM e EPE e Wagner Oda (representante técnico). Ainda aguarda-se a
nomeação do representante discente por parte dos estudantes. 7. Da Câmara de Pós-
graduação e Pesquisa do ISS  -  Profa.  Hanna Karen Antunes deu os  seguintes
informes: a. Informou sobre a concessão a seis docentes de novas bolsas na categoria
produtividade  e  pesquisa  e  renovação  das  bolsas  vigentes  por  meio  da  recente
publicação do resultado do edital do CNPq. Parabenizou os docentes Claudia Mazzei,
Daniel Ribeiro, Maria Liduína Silva, Nildo Batista, Rosana Rossit e Vanessa Capriles.
Prof. Fernando parabenizou os docentes. b. Informou sobre o evento online promovido
pela ProPgPq no dia 09/12 às 14h, referente à discussão sobre o preenchimento do
formulário coleta via plataforma Sucupira. 8. Da Câmara de Graduação do ISS - A
Profa. Carolina Carvalho deu os seguintes informes: a. Informou que mesmo com o
aumento  dos  casos  de  Covid  não  há  respaldo  legal  para  o  desenvolvimento  de
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atividades  domiciliares  especiais  (ADE);  entretanto,  para  as  bancas  de  TCC,  foi
permitido que fossem feitas virtualmente, considerando a participação de membros
externos e docentes em período de férias.  b.  No âmbito da reunião ordinária da
Câmara,  informou a aprovação da coordenação pro tempore  do curso de Terapia
Ocupacional:  Profas.  Emanuela  Mattos  e  Flávia  Caldas,  respectivamente,
coordenadora e vice-coordenadora até final de fevereiro de 2023. A coordenação pro
tempore fará um processo eleitoral com vistas a eleger uma nova coordenação. c. No
âmbito da reunião ordinária da Câmara, informou que foi discutida sobre algumas
dificuldades  de  comunicação  entre  as  instâncias  da  Câmara  e  da  Secretaria  de
Graduação com a CPAP, em relação à reformulação dos PPCs. Profa. Sylvia Batista
expressou sua alegria pela aprovação dos PPCs. d. Informou que os PPC dos cursos do
ISS foram aprovados no Conselho de Graduação do mês de novembro, exceto o do
curso  de  Educação  Física,  que  após  ter  recebido  apontamentos  de  ajuste,  será
aprovado em dezembro. e. Informou a aprovação das semanas-padrão dos cursos e
eixos para o primeiro semestre de 2023, bem como os planos de ensino das unidades
curriculares dos eixos comuns no âmbito da Câmara. 9. Seminário Internacional
Universidade-Empresa  -  Profa.  Regina  Spadari  informou  que  a  realização  do
seminário foi muito bem-sucedida nos dias 19 e 20/10. Prof. Fernando parabenizou
pelo evento.  ORDEM DO DIA: 1. Aprovação da ata da reunião ordinária da
Congregação do ISS do dia 20/10/2022 - Colocada em votação, foi aprovada com
16  votos  favoráveis  e  2  abstenções  e  1  voto  contrário.  2.  Apreciação  dos
Regramentos Subsidiários Específicos da CEF do ISS - Profs. Fernando e Gláucia
fizeram uma contextualização breve da solicitação da elaboração dos regramentos
subsidiários específicos do ISS encaminhada pela CEF em maio de 2021. Profa. Sylvia
Batista  fez  um complemento  na  fala  da  Profa.  Gláucia  sobre  a  problemática  do
compartilhamento dos espaços físicos e da situação orçamentária da Universidade.
Prof. Fernando ressaltou que a mudança do prédio da Ana Costa 95, a pandemia e a
iminente mudança das instalações da Epitácio Pessoa prejudicaram a continuidade dos
trabalhos da CEF. Em seguida, fez uma breve apresentação do regimento da CEF.
Disse que a partir da solicitação da CEF, foi formado um grupo com a finalidade de
elaborar uma minuta sobre as normas e critérios para distribuição de espaço físico no
ISS,  cujo  conteúdo  foi  discutido  nos  departamentos  e  câmaras.  A  seguir,  fez  a
apresentação  da  minuta  e  das  contribuições  advindas  dos  departamentos.  Prof.
Fernando  fez  a  apresentação  da  minuta  formulada  com a  inserção  de  todas  as

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

4 / 7

UNIFESP Código de Segurança
65c4afc4cb9d18ca99762fc633fd08a3654510a9

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
16/12/2022 15:24:18

contribuições  dos  departamentos.  Após  questionamento  do  Prof.  Fernando,  os
conselheiros concordaram em trabalhar em cima da proposta apresentada (ou texto
substitutivo). A partir da sugestão do Departamento de Políticas Públicas e Saúde
Coletiva, considerando o modelo de uma resolução, foi sugerida a inserção de uma
síntese dos tópicos no início do regramento, sendo condicionada sua inclusão segundo
as  diretrizes  de  um ato  normativo.  Os  conselheiros  concordaram com a  referida
inclusão. Do mesmo modo, o texto do artigo 1º teve anuência dos conselheiros. Em
relação ao artigo 2º da natureza dos espaços físicos, a Profa. Gláucia recomendou a
supressão do artigo. Apesar disso, a discussão dos conselheiros se deu no sentido de
se definir se no texto deveria constar apenas os espaços pertencentes ao ISS ou os
espaços pertencentes ao ISS e ao Campus.  Nesse sentido,  encaminhou para uma
votação, tendo a opção 1 “espaços pertencentes ao Campus e ao ISS” e opção 2
“apenas espaços pertencentes ao ISS”, obtendo respectivamente, 10 e 9 votos. Deste
modo, o artigo 2º terá a descrição dos espaços pertencentes ao Campus e ao ISS. Em
relação ao artigo 3º, foi sugerido a tradução do termo “núcleo de facilities”. Após
discussão, encaminhou para votação: opção 1 “manutenção do texto original” e opção
2  “inserção  do  termo  em  português”,  obtendo  respectivamente,  10  e  8  votos
favoráveis.  Assim,  no  artigo  3º  permanecerá  o  termo  em inglês.  Ao  término  da
discussão, Prof. Fernando sugeriu o agendamento de uma reunião extraordinária com
pauta  única  com  análise  a  partir  do  artigo  4º.  Os  conselheiros  expressaram
concordância. 3. Aprovação de abertura de Processo Seletivo Simplificado por
motivo de afastamento da Profa. Terezinha de Fátima Rodrigues para pós-
doutoramento - Prof. Fernando disse que por conta dos prazos exigidos, o PSS foi
aprovado ad referendum. Colocado em votação, foi aprovado com 18 votos favoráveis.
4. Aprovação de Banca Examinadora referente ao edital nº 467 de 22/08/22 na
área: Trabalho em Saúde subárea: Saúde Coletiva - Prof. Fernando solicitou aos
conselheiros autorização para proceder com a aprovação ad referendum da referida
banca posteriormente à reunião da Congregação, considerando que houve alteração
da presidência e ainda está sob análise da comissão de banca. Com isso, foi suspensa a
votação  da  pauta.  Não  houve  manifestações  contrárias.  5.  Homologação  da
composição do Grupo para Acolhimento de Novos Docentes do Instituto Saúde
e Sociedade - Prof. Fernando elencou os membros indicados pelos departamentos
para compor o GRAND-ISS: I - Prof. Felipe Wachs (titular); II - Profa. Dra. Patrícia
Martins Goulart (titular) e Profa. Dra. Joana das Flores Duarte (suplente); III - Profa.
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Silvia Maria Tagé Thomaz (titular); IV - Profa. Dra. Verena Kise Capellini (titular) e
Profa. Dra. Renata Neves Granito (suplente); V - Profa. Raquel de Paula Carvalho
(titular)  e  Profa.  Claudia  Ridel  Juzwiak  (suplente);  Representantes  da  Divisão  de
Gestão com Pessoas, VI - Karla Nieva (titular) e Mariana Pereira de Souza Guimarães
(suplente); Representantes da Comissão de Avaliação de Estágio Probatório Docente
(CAEP), VII - Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci (titular) e Prof. Dr. Daniel Araki
Ribeiro (suplente). Ressaltou que o grupo deverá fazer a eleição de um coordenador.
Colocada  em  votação,  foi  aprovada  com  19  votos  favoráveis.  6.  Aprovação  da
mudança de lotação do Prof. Daniel Henrique Bandoni do Departamento de
Saúde,  Clínica e Instituições para o CPPNAC  -  Prof.  Fernando esclareceu os
motivos para a mudança de lotação e que as atribuições do docente na esfera do curso
de Nutrição, em termos de carga horária e disponibilização, se manterão inalteradas.
Profa. Jaquelina Imbrizi reiterou que a solicitação foi aprovada no colegiado do DSCI.
Colocada  em votação,  foi  aprovada  com 18  votos  favoráveis  e  2  abstenções.  7.
Aprovação do relatório anual de Professor Visitante Estrangeiro do Prof. K.R.
Nagabhushana e do parecer emitido pelo demandante da vaga - Profa. Hanna
Karen Antunes disse que o relatório se refere ao resultado final do seu trabalho,
aprovado pelo demandante da vaga e pela CaPgPq. Colocado em votação, foi aprovado
com 20 votos  favoráveis.  8. Apreciação de concessão de Título de Professor
Sênior:  I)  Profa.  Angela  Aparecida  Capozzolo  -  Prof.  Fernando  disse  que  a
solicitação partiu do DSCI, sendo aprovada pelo departamento e pela CaPgPq. Profa.
Hanna Karen Antunes expressou alegria em relação à aprovação da concessão do
título. Profa. Jaquelina Imbrizi reforçou a importância do papel da Profa. Angela para o
Campus.  Prof. Fernando manifestou reconhecimento à Profa. Angela. Colocada em
votação, foi aprovada com 19 votos favoráveis. II) Prof. Nildo Alves Batista - Prof.
Fernando disse que a solicitação partiu do DSES, sendo aprovada pelo departamento e
pela  CaPgPq.  Os  Profs.  Hanna Karen,  Sylvia  e  Fernando manifestaram alegria  e
reconhecimento ao trabalho do Prof. Nildo. Profa. Sylvia ressaltou que na reunião em
que foi aprovada esta pauta foi conduzida pela Profa. Andrea Jurdi, Vice-Chefe do
departamento.  Colocada  em  votação,  foi  aprovada  com  20  votos  favoráveis.  9.
Homologação da Coordenação Pro tempore do curso de Terapia Ocupacional
do ISS - Prof. Fernando disse que as Profas. Emanuela Bezerra Torres Matos e Flávia
Liberman  Caldas  foram  eleitas,  respectivamente,  como  coordenadora  e  vice-
coordenadora do curso de Terapia Ocupacional até o mês de fevereiro de 2023. Profa.
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Stella Nicolau informou que no retorno do afastamento da Profa. Maria dos Santos, ela
assumirá  a  coordenação  do  curso  em  fevereiro  do  próximo  ano  junto  à  Profa.
Emanuela no cargo de vice-coordenadora. Este foi um acordo interno do grupo. Profs.
Carolina Carvalho, Sylvia Batista e Fernando Kinker agradeceram a gestão das Profas.
Stella Maris Nicolau e Karina Piccin Zanni. Profs. Fernando e Gláucia agradeceram a
nova  coordenação  pro  tempore  pela  disponibilidade.  Colocada  em  votação,  foi
aprovada com 19 votos favoráveis.10. Homologação da Chefia do Departamento
de Políticas Públicas e Saúde Coletiva no triênio 2022-2025 - Prof. Fernando
disse que as Profas. Maria de Fátima Queiroz e Gisele Aparecida Bovolenta foram
eleitas, respectivamente, como chefe e vice-chefe do DPPSC. Prof. Marcelo Roman
agradeceu pelo período de aprendizado. Prof. Fernando agradeceu os Profs. Marcelo
Roman  e  Terezinha  Rodrigues.  Prof.  Fernando  agradeceu  a  nova  chefia  pela
disponibilidade.  Colocada em votação,  foi  aprovada com 18 votos  favoráveis.  11.
Apreciação  do  Regulamento  da  Comissão  de  Estágios  do  ISS  -  As  Profas.
Carolina  Carvalho  e  Raquel  Carvalho  informaram  sobre  as  alterações  feitas  no
regulamento  da  Comissão  de  Estágios  do  Instituto  de  Saúde  e  Sociedade  que
englobam  principalmente  alteração  da  composição  e  processo  de  escolha  de
coordenador e vice-coordenador. Colocado em votação, foi aprovado com 18 votos
favoráveis.  12. Aprovação da lista de pontos do concurso de Livre-Docência
para a área de Fisioterapia Neurofuncional na Criança -  Profa. Hanna Karen
esclareceu que a solicitação foi feita pelo DCMH, referente a um processo já iniciado
anteriormente,  de  abertura  do  concurso  de  Livre-Docência  de  uma docente,  que
retorna atualmente para aprovação da lista de pontos com a anuência da CaPgPq.
Profa.  Nara Oliveira reiterou as informações.  A lista contém os seguintes pontos:
Desenvolvimento motor típico e atípico de 0 a 3 anos; Desenvolvimento motor típico e
atípico dos 3 aos 12 anos; Aprendizagem motora e a prática clínica em fisioterapia
neurofuncional  da  criança;  Controle  motor  e  a  prática  clínica  em  fisioterapia
neurofuncional da criança; Neuroplasticidade: chances para a reabilitação; Habilitação
ou  Reabilitação?;  Avaliação  fisioterapêutica  neurofuncional;  Desenvolvimento  do
controle postural: implicações para avaliação fisioterapêutica; Intervenção precoce em
bebês  de  risco;  Abordagem  fisioterapêutica  na  Paralisia  Cerebral;  Abordagem
fisioterapêutica na Distrofia Muscular de Duchenne; Abordagem fisioterapêutica na
Síndrome de Down;  Abordagem fisioterapêutica  na Mielomeningocele;  Abordagem
fisioterapêutica  no  traumatismo  crânio  encefálico;  Abordagem  fisioterapêutica  no
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transtorno  do  Espectro  Autista;  Abordagem fisioterapêutica  no  acidente  vascular
cerebral; Abordagem fisioterapêutica na síndrome congênita do Zika vírus; Abordagem
fisioterapêutica  centrada  na  família;  Facilitação  neuromuscular  proprioceptiva  em
pediatria e Intervenção orientada a tarefa em pediatria. Colocada em votação, foi
aprovada  com 17  votos  favoráveis.  Ao  final  da  reunião  foi  acordado  o  envio  de
convocação  de  uma  reunião  extraordinária  para  aprovação  dos  regramentos
subsidiários específicos do ISS. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Adriele
da Mota Lisboa, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada
por  mim  e  pelo  Srº  Presidente.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO  ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA DE 15 DEZEMBRO DE 2022.

 
 
 
 

 Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker
Diretor do Instituto de Saúde e Sociedade

Presidente da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista
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